

## 厨余垃圾处理器卖疯了 90后是购买主力

最近,随着垃圾分类政策在各地紧锣密鼓地推进,垃圾分类相关产品迅速风靡起来。厨余垃圾处理器更是被不少人视为“神器”。

昨天下午,记者来到位于天一广场的苏宁电器门店,已经有不少品牌推出厨房垃圾处理器。在一个厨卫品牌专柜,店员介绍称,最近这段时间,厨余垃圾处理器的单品销量增长特别明显。“原来这个产品在宁波市场的认可度并不高,顾客进店我们通常要解释很久,现在很多顾客都是提前做了功课,稍微看了下演示就下单了。”

“可以处理的厨余垃圾包括骨头、鱼头、鱼刺、蛋壳、玉米棒芯、菜叶、果壳、果皮、咖啡渣、茶叶渣、残羹剩饭等,有了厨余垃圾处理器,就不用手动处理湿漉漉的厨余垃圾了,让不少市民觉得比较方便。”该店员介绍。

6月1日-13日“618”活动中,苏宁全渠道销售垃圾处理器同比增长612.85%。6月27日单天,苏宁线上垃圾处理器买家数同比增长2792.95%。购买者中有78.8%是90后。

在天猫“618”期间,超过50个厨余垃圾处理器品牌同比增长翻倍。其中,爱适易、贝克巴斯拿下了行业前两名,均卖出了超过5000件,分别增长110%、93.2%。

## 真的好用吗? 有人说方便,也有人说故障率高

家住鄞州中心区的市民曲女士,早在2015年新房装修时,就在厨房安装了一台厨余垃圾处理器,几年体验下来,她坦言“有方便的时候,也有添堵的时候”。

“大部分厨余垃圾,比如蔬菜枝梗、蛋壳鱼骨、残羹剩饭等,都能粉碎成小颗粒后顺水排放。但稍大些的或者特别油腻的垃圾,还是要谨慎些。有一次吃剩的排骨,可能稍微大块些,扔进去之后就就把机器堵住了,只能请售后上门维修。当时维修师傅说,这类机器的故障率还是比较高的。”

90后小胡也在去年刚装修的新家厨房安装了厨余垃圾处理器。“用了一段时间,还是能处理不少厨余垃圾的,对于我们懒人来说,称得上是‘神器’。就是在使用的时候,要稍微注意一下,不要随便什么都往里面扔。”

据介绍,厨余垃圾处理器的工作原理是由交流或直流电机驱动刀盘,经旋转和离心作用,将一些厨余垃圾研磨成更小块垃圾,随水冲入下水系统。产品通常安装在厨房水槽下方,与排水管相连。

# 垃圾分类 带火厨余垃圾处理器 这个“神器” 到底好不好用

最近,随着垃圾分类政策的推进,厨余垃圾处理器突然之间火了。不少市民想当然地认为,只要装了厨余垃圾处理器,就可以省时省力。这个“神器”真的这么好用吗?



装在厨房水槽下的厨余垃圾处理器。

## 观点: 普通家庭非刚需 不提倡不鼓励

值得一提的是,安装厨余垃圾处理器是需要一定条件的,否则可能会带来一些不必要的麻烦。

宁波家庭是否适合安装这一“神器”呢?

对此,宁波市城市管理局一名工作人员表示:“对于市民购买安装厨余垃圾处理器的行为,不提倡,也不鼓励。”

记者也从相关专家处了解到,目前市民对垃圾进行第一道分类,扔到小区垃圾桶,再由垃圾车统一中转,最后到达垃圾处理厂。这些操作相对于埋藏在暗处的下水管网来说,都更方便,维护成本也更低。

一旦市民都把垃圾通过厨余垃圾处理器投放到下水道,将会增加宁波整体下水管网的安全隐患。尤其是部分老旧小区、居民楼,其下水系统已经服役多年,较窄的下水管径未必能很好地承载厨余垃圾的排污需求,容易倒灌。如果造成管网损坏,维修起来工程较大。同时,雨污水管网如果没有分离,处理起来会更麻烦,所以并不提倡所有家庭都使用厨余垃圾处理器。

记者 史妮超 文/摄

# 被断言只剩3个月的他最后撑了一年半

## 浙江大学明州医院肿瘤内科:为肿瘤晚期患者减轻痛苦延长生命

近期,在浙江大学明州医院肿瘤内科,33岁的杨先生因直肠癌晚期离世,家人含泪向医护人员道谢,感谢肿瘤内科团队为杨先生多争取了一年多的时间陪伴家人,让他有机会安排身后事,也让他在生命的最后时光里活得有尊严。这究竟是怎么回事呢?

## 被断言只剩3个月的他又延续了一年半的生命

杨先生是本地人,去年年初被确诊为直肠癌,一发现就是晚期,没有手术机会,他不甘心去上海求治。

杨先生在上海一家大医院接受了近半年的化疗,还是没能控制住病情。当时他1.75米的个头,体重只有84斤,就像一个纸片人。医生认为他最多只剩3个月时间,建议他“回家”,而由于化疗的巨大副作用,杨先生本人也不愿意继续了。

回宁波后,癌性疼痛导致杨先生夜不能寐痛不欲生,还出现了肠梗阻,家人将他送到浙江大学明州医院,接诊的是褚斌斌主任的肿瘤内科团队。

专家们仔细分析了杨先生以往的治疗用药及给药方式,认为治疗方案还有调整的余地。褚主任为他制定

了个体化的治疗方案:首先要24小时内先把癌性疼痛控制住,同时给予胃肠减压+静脉营养支持,情况允许后再考虑全身抗肿瘤治疗。迅速控制疼痛后,再予调整化疗方案+靶向药物治疗,把化疗副作用降到最低。

杨先生腹部的肿块一度退却,体重也一度增加到96斤,他利用这段时间为妻儿特别是5岁的儿子规划好了未来,作为独子的他还为父母制定了养老计划。“每一天都没有浪费。”杨先生曾这样描述自己生命最后这段日子。

一年半后杨先生平静地走了。办完他的后事,家人回到医院向白衣天使道谢:“有了你们,他才走得没那么遗憾。”

## 为肿瘤晚期复发转移的患者争取一线生机

在浙江大学明州医院肿瘤内科,像杨先生这样的患者不在少数。“我们无法逆天改命,但我们可以为患者提供更好的治疗,减少他们的痛苦,延长他们的生命,提高他们的生存质量。”褚斌斌说。

褚主任提到一名患者,这位老先生81岁那年被查

出直肠癌,术后8个月就出现了肺部多发转移,没有再次手术的机会。但通过50多个化疗周期(后续加靶向药物),老人在出现肺部转移后又活了5年,还能照顾自己中风的老伴。

还有一位肺癌晚期脑膜转移的患者,经过更替靶向治疗+脱水机+对症全身支持治疗又延续了2年的生命。

褚主任表示,不少患者说是晚期,但状况尚可,本该积极治疗,可是患者及家属往往有一种错误观念,就是想要等人先好起来再进行抗肿瘤治疗。不治疗,肿瘤又怎么会自动好起来呢?肿瘤不控制住,又怎么指望肿瘤引起的症状减轻或消失呢?

“现在晚期肿瘤的治疗手段很多,我们有不少通过化疗(或加靶向治疗)使不能放支架的消化道梗阻再通、肿瘤梗阻性黄疸消退的病例。新近开展的PD-1免疫治疗或免疫+靶向、免疫+化疗也取得了较好的疗效。对于终末期或不耐受的患者,我们也可以开展止痛、全身支持治疗。”褚斌斌主任介绍,针对疑难病例,科室会提请医院进行多学科(MDT)讨论,结合患者及家属的意愿,制定个体化的综合治疗方案,减轻患者的痛苦,延长他们的生命。 记者 董程红 通讯员 黎燕